

疫情肆虐 警钟长鸣

3月11日,世界卫生组织宣布新冠疫情“大流行”。截至北京时间12月30日,全球新冠累计确诊病例超过8000万例,累计死亡病例超过177万例。这场全球公共卫生危机冲击之广、危害之烈、防控之难在人类历史上罕见。面对疫情,各国人民守望相助,汇聚起抗击疫情的共同力量。

A 全球疫情

世界卫生组织12月29日发布的全球新冠疫情周报显示,截至27日的一周里,全球新增确诊病例超过400万例,新增死亡病例超过7.2万例。两项疫情指标分别较前一周下降12%和8%。

不过,世卫组织提醒,目前正值年终假期,相关数据可能受到发布、检测以及报告延迟的影响,应谨慎看待数据显示出的短期趋势。

这一周里,新增确诊病例数居全球前五位的国家为美国、巴西、英国、俄罗斯和印度,其中美国新增超过130万例,巴西、英国、俄罗斯新增超过20万例,印度新增超过15万例。

美洲地区和欧洲地区新增确诊和新增死亡病例数较前一周有所减少,但仍分列全球第一和第二。这两个地区的周增确诊病例数分别占

全球周增确诊病例数的48%和37%,周增死亡病例数各占全球周增死亡病例数的42%。

东南亚地区和东地中海地区新增确诊和新增死亡病例数也较前一周出现下降,但非洲地区和西太平洋地区相关数据有所增加,其中非洲地区增幅较大,新增确诊和新增死亡病例数分别较前一周增加20%和37%。

世卫组织介绍,南非发现了一种变异新冠病毒,初步分析显示,这种名为“501Y.V2”的变异新冠病毒可能更易在人与人之间传播。研究人员正在调查其对感染严重程度、抗体反应和疫苗有效性的影响。

世卫组织29日公布的最新数据显示,全球累计新冠确诊病例达80155187例,累计死亡病例为1771128例。

B 疫情焦点



◆2020年4月12日,在英国伦敦唐宁街10号首相府,刚刚出院的英国首相约翰逊录制视频讲话。

网易发文阐述,从全球层面看,疫情爆发以来至少有5点值得特别关注:

一是号称医疗科技和医疗设施最先进或很先进的国家病例反而多。截至12月21日美国的病例17592760例,就占了全球病例总数大约23%。英国、法国、德国、意大利相当严重,日本、韩国等国的病例也不少。韩国中央防疫对策本部12月21日通报称,截至当天0时,韩国新确诊病例又增加了926例,累计确诊50591例。这些国家疫情严重,既与一些国家领导人对抗疫不够重视,与发达国家的疫情管控相对较松散有直接关系,也与这些国家的病毒检测面广量大因而发现多有关。不少防

疫专家和媒体报道认为,目前有些地区的病例统计较少,很可能与检测不够和报告不及时有关,实际的疫情要严重得多。

二是凡积极应对疫情,采取果断、有力和持续严格的防疫管控措施国家和地区,疫情基本都得到了较快、较好和较有效的控制。中国就是最好的例证。面对来势汹汹的疫情冲击,中国人民万众一心,众志成城,科学防控,率先有效控制疫情,为全球抗疫和推动国际合作抗疫,以及率先实现经济社会复苏和复工复产等,作出了重大贡献,树立了全球榜样,赢得了国际舆论高度评价。这是国人之大幸,这是中国制度优势的充分体现。

日本、韩国、新加坡和越南、泰国等国的抗疫成效也较明显,总体有效防止了疫情的恶性蔓延。相比较,东亚国家的疫情防控和成效比西方国家要明显得多。在全球前20个病例居高国家中,没有一个东亚国家,尽管东亚国家人口密集、疫情发生较早。

三是疫情的反复性较明显较普遍。特别是美国和欧洲国家,自疫情爆发以来已经出现几次较大的反复,很难说它们目前的疫情是第二波还是第三波。出现疫情反复的一大问题是这些国家的抗疫不够坚决有力,时常紧一阵又松一阵,不少国家在疫情尚未完全控制的情况下,当局迫于经济社会和舆论压力,急于放开社会管控,导致病毒再次乘虚而入,疫情再度复发蔓延。

四是病毒出现可怕的变异。最近英国东南部地区发现了明显的病毒变异现象,新确诊病例中的病毒变异比例已高达60%以上,专家们认为变异病毒的感染力更高,传播速度更快,防治更难。据报道,日本等国也发现了病毒变异情况,专家们正在密切关注和深入研究病毒变异情况,以有效应对疫情的新恶化新蔓延。英国首相约翰逊已下令对英国东南部地区实施“第四级”疫情防控措施,即使圣诞节和新年期间也实行严控。

五是多国领导人、政要和社会知名人物也无法幸免于病毒感染。自

疫情爆发以来,已先后有英国首相约翰逊、美国总统特朗普和法国总统马克龙等国领导人染疫,另有一大批高官政要感染病毒住院,一批社会名流和文娱明星在疫情中“中枪”倒下。约翰逊的病情最严重,住院治疗时间最长,病情也最危险。如果不是英国和美国的顶级医生全力、合力救治,约翰逊也许会遭遇生命的不测。马克龙被病毒感染住院后,引起了法国和欧洲的普遍担忧。下一步谁会接着“中枪”不好说。

全球疫情肆虐造成的挑战、冲击和恶果难以诉说,一些已经显现,但更多的冲击和恶果正在显现,甚至还没有显现。疫情的冲击和恶果的感知是全方位的,除了国家、政府、社会、企业,还有无数的家庭和个人。

如果说发达国家遭受了空前灾难,那么贫困国家则更是雪上加霜。联合国对疫情危机深感忧虑,初步统计全球至少有上亿人因为疫情危机而变得更加贫困,大批贫穷落后国家深陷债务危机,经济难以为继,数千万人生活在赤贫之中,数百万人衣食无着,失业家庭和失业大军每天都在大增,特别是在国家经济不发达、大量人口依靠个体和小规模经营谋生的国家和地区,疫情之下大量家庭和个人失去了最基本的生活来源,只能在疫情与贫穷如洗的交织困境中挣扎和死去。

C 疫苗给全球抗疫带来希望

加速疫苗开发是国际社会应对新冠病毒的一大实招和硬招。常态下,防止传染病的疫苗研发至少需要8—10年以上的的时间,但此次等不及了,世界多国加速开发疫苗,目前至

少有10多种疫苗已经进入最后的临床试验。俄罗斯、中国、美国、英国和德国等国都已宣布开发出疫苗,成功率都宣称在95%以上。

12月29日,在阿根廷布宜诺斯艾利斯省阿维亚内达,一名医务人员接种新冠疫苗。

阿根廷29日开始在全国范围内启动新冠疫苗接种工作,首批30万剂由俄罗斯研发的“卫星V”疫苗将主要提供给一线医务人员。



12月28日,在法国北部城市里尔,一家养老院的老人接种新冠疫苗。

法国新冠疫苗接种工作27日正式启动。法国卫生部26日说,从下周起,巴黎、里昂、里尔等地的23家养老机构逐步开展疫苗接种。法国总理卡斯泰日前表示,由于大部分新冠疫苗需要注射两剂,法国计划储备约2亿剂疫苗。

